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Залучення людей похилого віку до освітньої ді-
яльності має стати важливим напрямом державної 
політики України. Водночас необхідно наголосити 
на несприятливій демографічній тенденції остан-
ніх років в українському суспільстві: серед євро-
пейських країн Україна лідирує у темпах старіння 
населення. За останні 25 років чисельність насе-
лення знизилася майже на 10 млн осіб, що пов’я-
зано з низьким рівнем народжуваності, високим 
рівнем смертності, еміграцією економічно активної 
частини населення. Крім того, відбулися значні змі-
ни у віковій структурі населення, що репрезентує 
регресивний тип відтворення: людей, яким за 65 – 
15,6%, натомість дітей віком до 14 – 13,8% [31]. Про-
гнозується, що до 2035 р. особи похилого віку (65+) 
становитимуть чверть населення України. Отже, 
вища освіта більше не буде прерогативою молоді, 
а тому постає питання переосмислення ролі освіти 
у формуванні людського капіталу, зокрема щодо 
професійної підготовки і перепідготовки старших 
дорослих (до цієї категорії також належать особи 
похилого віку), набуття нових компетенцій і вод-
ночас подолання соціальної ізоляції, що відповідає 
інтересам як самої людини, так і держави у сфері 
соціально-економічного розвитку та збереження 
культурної самобутності країни. 

Освітні програми для людей похилого 
віку в закладах вищої освіти США: 
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У контексті проблеми стрімкого старіння населення у розвинених 
країнах світу актуалізується питання переосмислення ролі людей похи-
лого віку в суспільстві. Виклики, пов’язані з впливом демографічних, еко-
номічних і соціальних факторів, потребують забезпечення соціальної 
адаптації та реадаптації осіб цієї вікової групи, їх суспільної інтеграції 
задля збереження людського потенціалу. Ефективним способом підтри-
мання суспільної активності осіб похилого віку, а також поліпшення яко-
сті життя у пост-пенсійній фазі (фізична і розумова активність людини, 
суспільне включення, можливість подальшого особистісного розвитку 
і самореалізації, почуття безпеки та зниження залежності від інших) 
є освіта, що нині розглядається ключовим інструментом поступу су-
спільства, розвитку його інтелектуального потенціалу. 

У цьому контексті важливим є вивчення досвіду 
успішних країн, зокрема США, де залучення осіб по-
хилого віку до навчання є стратегічним напрямом 
державної політики. 

У нашому дослідженні ми спираємося на праці 
науковців із проблем:

 – освіти впродовж життя: Є.Браді (E.Brady), Д.Гар-
він (D.Garvin), Д.Джеймс (D.James), Р.Лемб (R.Lamb), 
Р.Тровбрідж (R.Trowbridge), М.Шінагель (M.Shinagel) 
та ін.;

 – освіти дорослих і старших дорослих: Р.Волд 
(R.Wald), Б.Грумбрідж (B.Groombridge), П.Ласлет 
(P.Lasslett), Дж.Трес (J.Treas), М.Фрідман (M.Freedman) 
та ін.; 

 – впливу демографічних факторів на роз-
виток концепції освіти впродовж життя: Р.Бін-
сток (R.Binstok), Л.Джордж (L.George), В.Ол-
брайт (V.Albright), В.Хедж (W.Hedge), М.Шінагель 
(M.Shinagel); 

 – організації та функціонування навчальних за-
кладів для осіб похилого / третього віку: Дж.Ковде-
ла (J.Cowdel), Р.Cвінделла (R.Swindell), Дж.Томпсон 
(J.Thompson), Т.Тоунсенда (T.Townsend), М.Фармози 
(M.Farmosa) та ін.;

 – концептуальних засад освіти людей похилого/
третього віку, що обґрунтовано у працях С.Басса 
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(S.Bass), Р.Вейса (R.Weiss), А.Вільямсона (F.Williamson), 
Ф.Гленденнинга (F.Glendenning), К.Джеймса (C.Ja mes), 
П.Ласлетта (P.Laslett), А.Лем’ю (A.Lemieux), Г.Мак -
Класки (H.McClusky), Г.Руссела (H.Russel), В.Сад лера 
(W.Sadler), Р.Cвінделла (R.Swindell) та ін.

Науково-технічний та соціально-економічний 
розвиток у Сполучених Штатах Америки спричинив 
суттєві зміни характеру та інтенсивності демогра-
фічних процесів, що призвели до складних і супе-
речливих наслідків на довготривалу перспективу. 
Насамперед це стосується такого явища як старіння 
населення, що виразно спостерігається протягом 
останнього п’ятдесятиліття. Є підстави стверджу-
вати, що старіння населення – феномен сучасної 
цивілізації, невід’ємна складова суспільного посту-
пу, тож його варто розглядати не як суто демогра-
фічний факт, а як економічне, соціальне й культур-
не явище, що характеризується трьома основними 
наслідками:

– по-перше, є одним із найважливіших демо-
графічних фактів, характерних ХХІ ст.: люди живуть 
довше, рівень народжуваності знижується, відпо-
відно зростає частина осіб похилого віку в загаль-
ній структурі населення;

– по-друге, впливає на всі сфери суспільного 
життя, зокрема медичне обслуговування, соціальне 
забезпечення, економіку, освіту, соціально-куль-
турну діяльність, сімейне життя;

– по-третє, означає зменшення відсотка дітей і 
молодих людей, натомість відбувається відносне 
збільшення сегмента осіб старшого віку в демогра-
фічній структурі суспільства [8, с.17–18]. 

Зростання кількості осіб похилого віку в розви-
нених країнах, зокрема в Сполучених Штатах Аме-
рики, є викликом ХХІ ст. На мікрорівні старість – це 
фаза життя, яка, з одного боку, стає етапом, що біль-
шою чи меншою мірою притаманний кожному (в ре-
зультаті збільшення загальної тривалості життя), а з 
другого, завдяки належній підготовці і вищим рів-
нем соціального забезпечення, – періодом, що не 
обов’язково характеризується поганим здоров’ям, 
деградацією та залежністю людини від інших [9]. На 
макрорівні відбувається виразне переосмислення 
підходів до процесів старіння й старості: суспіль-
ство покликане розвиватися швидкими темпами, 
перебуваючи під керівництвом людей старшого 
віку, або ж з людським капіталом, в якому значний 
сегмент становлять люди похилого віку. Сучасна 
модель соціальної політики США передбачає реалі-
зацію збалансованого розвитку населення згідно з 
віком та статтю, а також розвитком його здібностей 
та умінь. Тобто для забезпечення найкращої якості 
життя громадян зважається на всі людські ресурси, 
що дає змогу створити умови для соціальної адап-
тації та реадаптації людей похилого віку з метою 
перетворення їх на активний сегмент людського 
капіталу. 

Дієвим механізмом соціальної адаптації та су-
спільної інтеграції людей похилого віку є освіта. 
Дослідження доводять: пізня (пост-пенсійна) фаза 

життя людини, що останніми десятиліттями де-
монструє значне вікове зростання, надає можли-
вості для змістовного і корисного використання 
вільного часу, подальшої реалізації особистості, 
підтримання незалежності, що є надважливим як 
для самої людини, так і для суспільства. А.Фрідман 
(A.Freedman) називає цей період життя «доланням 
нових вершин», другим зростанням, процесом від-
новлення, що трансформує старіння у третій вік – 
час пошуку істини, еру продовження самореаліза-
ції [11]. Це, відповідно, стимулює розвиток освітніх 
програм для людей похилого віку.

США мають тривалу історію розвитку освіти лю-
дей похилого віку і, відповідно, досвід створення та 
функціонування освітніх програм. Основні завдан-
ня освіти людей похилого віку в США формуються 
згідно з глобальними процесами економічного 
та соціального характеру. Освіта людей похилого 
віку визначається, насамперед, як спосіб самореа-
лізації та самоствердження особистості, а також як 
засіб соціального захисту, адаптації та реадаптації 
людини в умовах швидких економічних та суспіль-
них перетворень, які потребують постійного роз-
ширення і збагачення системи загальнолюдських і 
національних цінностей та ідеалів, що може реалі-
зовуватися лише за умови збереження та розвитку 
людського потенціалу. 

Важливою передумовою розвитку освіти лю-
дей похилого віку в США було створення 1958 року 
Американської асоціації пенсіонерів (на базі Націо-
нальної асоціації вчителів-пенсіонерів) – «American 
Association of Retired Persons, AARP». Оскільки члени 
цієї організації розглядали похилий вік як позитив-
ний період життя, головною метою AARP було ви-
значено «забезпечити старшим американцям мож-
ливість вирішення своїх особистих проблем щодо 
самовизначення, рекреації, подорожей, медичного 
захисту і фінансової безпеки» [22, с. 101]. Диску-
сія навколо цих питань актуалізувала формування 
нових сфер для національних організацій з лобію-
вання інтересів людей похилого віку: транспортне 
обслуговування, житловий і готельний сервіс, осві-
та – створення «Інститутів ціложиттєвої освіти», ви-
дання журналів, організація теле- і радіопрограм, 
регіональних та національних конференцій. Є під-
стави вважати, що формування і діяльність такого 
роду організацій сприяла, по-перше, утвердженню 
ідеї позитивного (активного) старіння у суспільстві; 
по-друге, підтримці «самодостатності» (щодо психо-
логічного і матеріального аспекту) людей пост-пен-
сійної фази життя; по-третє, адаптації і самореалі-
зації осіб похилого віку в суспільстві і, що важливо, 
поступовому сприйняттю суспільством літніх лю-
дей як активного його сегменту. Розвиток таких 
асоціацій як AARP забезпечив підґрунтя для ство-
рення і діяльності інших, успішніших організацій і 
проектів, зокрема й освітніх (Institutes for learning in 
Retirement, Lifelong Learning Institutes, Elderhostel), 
що орієнтовані на реалізацію і захист інтересів лю-
дей похилого віку. 
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Проблема освіти людей похилого віку як не-
від’ємної умови успішного старіння – стрижнева 
тема обговорення на федеральній конференції Бі-
лого дому з проблем старіння в 1971 р. Освіту ви-
знали «базовим правом» кожної людини, а Конгрес 
США закріпив право людей похилого віку здобувати 
освіту. Пізніше, 1976 року, «Акт навчання упродовж 
життя» (Lifelong Learning Act) гарантував особам, 
старшим 65 років, право на безоплатну вищу освіту 
за загальними програмами навчання. Американ-
ський учений-геронтолог Г.Муді (H.Moody) визна-
чив основні чинники, що детермінують освіту в піз-
ньому віці: а) відхилення – попереднє заперечення 
потреби освітніх можливостей людей похилого 
віку; б) адаптація – освіта, спрямована на усунення 
«безцільності післяпенсійного життя»; в) асиміля-
ція – включення, залучення людей похилого віку в 
наявні освітні програми; г) самоактуалізація – на-
вчальна діяльність для старших може стати «часом 
усвідомленого розвитку» [28].

Дослідження у сфері освітньої геронтології дово-
дять, що період життя людини після виходу на пен-
сію надає нові можливості реалізації особистості, 
що є надважливим як для самої людини, так і для 
суспільства. А.Фрідман (A.Freedman) називає цей 
період життя «доланням нових вершин», другим 
зростанням, процесом відновлення, що трансфор-
мує старіння у третій вік – час пошуку істини, еру 
продовження самореалізації [11]. Водночас процес 
старіння людини визначається не лише генетич-
ним складом, а й способом життя, який охоплює 
можливості подальшого розвитку, самореалізації, 
що тісно пов’язано з освітою впродовж життя [10]. 
Б.Грумбрідж (B.Groombridge) довів, що роль освіти 
у зменшенні соціальної залежності людей похилого 
віку, яке через певні демографічні чинники стрім-
ко зростає, значно посилюється. Особи, які мають 
ширший вибір освітньої діяльності у пізньому (по-
хилому) віці, виявляють вищу здатність підтриман-
ня своєї незалежності, ніж ті, чиї можливості такого 
вибору обмежені [13]. 

Дослідник Б.Грумбрідж (B.Groombridge) акцен-
тував на тісному зв’язку освітньої активності осіб 
літнього віку та їхньої здатності до самостійного 
життя, зниження фізичної, психічної і соціальної 
залежності від інших. З огляду на це, він визначив 
п’ять основних причин, що розкривають необхід-
ність освіти людей похилого віку, наголошуючи при 
цьому, що їх мають усвідомлювати і політики, і су-
спільство, і власне люди похилого віку:

 – освіта людей похилого віку сприяє підтриман-
ню їхньої незалежності та впевненості у собі і в та-
кий спосіб знижує зростаючі виклики, що поклада-
ються на суспільні і приватні ресурси;

 – освіта – це основний фактор, що дає змогу 
людям похилого віку легше розв’язувати чисельні 
практичні та психологічні проблеми у складному, 
змінному і роз’єднаному світі;

 – освіта для людей похилого віку (як суб’єктів, 
так і об’єктів освітньої діяльності) посилює їхній 

справжній та потенційний внесок у розвиток су-
спільства;

 – самооцінювання і самовираження людей 
похилого віку, їхня здатність ділитися досвідом з 
молодшими поколіннями сприяє налагодженню 
взаємо розуміння між ними, що є значущим у сучас-
ному світі конфліктів;

 – освіта – вирішальний чинник для багатьох лю-
дей похилого віку, які виступають за можливість на-
вчання і самовираження [13, с. 322].

Отже, важливість освіти людей похилого віку 
полягає не лише у здобутті нових знань, а й у мож-
ливостях комунікації, розвитку і самовираженні, 
а також у зниженні психологічної та соціальної за-
лежності від інших, поліпшені контактів із молодши-
ми поколіннями.

Наприкінці ХХ ст. освіта людей похилого віку в 
США розглядається у соціокультурному контексті, 
постає новий її статус – соціального інституту су-
спільства, що зумовлено, по-перше, демографіч-
ним фактором – зростанням частки осіб похилого 
віку в США, по-друге, швидким розвитком глоба-
лізаційних процесів і, відповідно, розумінням су-
спільства як складної, постійно змінюваної соці-
альної системи. В науковій літературі значна увага 
присвячена культурній інтеграції людей похилого 
віку, що розглядається «рушійною силою рекон-
струкції суспільства у такий спосіб, щоб усвідомити 
і сприйняти справжню вагу людей пост-пенсійної 
вікової категорії» [35, с. 66]. Соціокультурна інтегра-
ція, на думку вчених, пов’язана з федеральними, 
регіональними та місцевими організаціями шляхом 
розвитку волюнтаризму людей похилого віку в су-
спільній, культурній, політичній, освітній, соціаль-
ній, рекреаційній та економічній сферах діяльності, 
що сприятиме і особистій самореалізації старшого 
покоління, і матиме соціальний зиск у суспільстві 
[2; 4, 5; 7; 10; 13; 39]. Зосереджуючи увагу на можли-
востях розширення потенціалу для співпраці лю-
дей похилого віку, а також прийняття молодшими 
поколіннями їхньої потреби бути корисними для 
суспільства, у науковій літературі, зокрема, наго-
лошувалося на необхідності «навчитися бачити 
пенсіонера як багатого і невикористаного, а не 
виснаженого ресурсу» [39, с. 155]. Концепція освіти 
впродовж життя розглядається як ключ до здоро-
вого і змістовного життя у пост-пенсійному віці, і в 
багатьох вищих навчальних закладах поширюють-
ся ініціативи щодо залучення осіб похилого віку до 
навчальної діяльності на основі спеціальних про-
грам, що охоплюють переважно заходи культур-
ного характеру та організацію навчальних курсів 
із певних академічних дисциплін. Так, у Європі, Ав-
стралії, Канаді розвиваються університети третього 
віку, а в США – Інститути навчання на пенсії (Institute 
for Learning in Retiremrnt) та Інститути ціложиттєвої 
освіти (Lifelong Learning Institute). 

Зазначимо, на думку науковців у Європі ос-
новним завдання таких інститутів, є «забезпечен-
ня можливостей для особистого і колективного 
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пошуку змістовного самовираження людей у 
пост-пенсійній фазі життя» [35, с. 63] (тобто, акцент 
освіти людей похилого віку зміщувався на соціаль-
ний аспект, що засвідчує аналіз програм і курсів 
університетів третього віку). Натомість в інститу-
тах освіти людей похилого віку в американському 
контексті спостерігаємо інші підходи. Коледжі США 
«чітко відповідали новим вимогам ціложиттєвої ос-
віти – прагненням людей збалансувати свій час ре-
креації через діяльність, що сприяє інтелектуально-
му зростанню» [26]. Тисячі американських коледжів 
та університетів (з ініціативи Гарвардського універ-
ситету) відкривали Інститути навчання на пенсії і 
пропонували офіційні навчальні курси, формуючи 
новий напрям у підходах до освіти старших осіб – 
«аудиторії без стін». Тож освіта людей похилого віку 
у США мала більш формальний характер, поєдную-
чи три складові діяльності старших учнів: навчання, 
дозвілля і подорожі.

Формальні й академічні (при університетах і ко-
леджах) освітні програми для людей похилого віку 
в Сполучених Штатах Америки було започатковано 
1962  року, коли у Новій школі соціальних дослід-
жень (м. Нью-Йорк) відкрився перший Інститут для 
пенсіонерів-фахівців (Institute for Retired Pro fes-
sionals (IRP)). Він став поштовхом розвитку Інститутів 
для навчання на пенсії (Learning in Reti rement Insti-
tute (LRI)). Упродовж 1960–70-х років такі інститути 
відкривалися при багатьох коледжах та універси-
тетах США, зокрема у Гарвардському університеті, 
університеті Сиракузи, Дюк та ін. У середині 1980-х 
років у країні налічувалося понад 50 Інститутів для 
навчання на пенсії. 

Однією з найбільших організацій, що займа-
ється освітою людей похилого віку в Сполучених 
Штатах Америки, є «Elderhostel» («Road Scholar» з 
2011  р.). Вона була створена 1975  року на основі 
європейської концепції навчання пенсіонерів при 
кампусі з поєднанням дозвілля і подорожей. Осно-
вне завдання програми «Elderhostel» – подолання 
суспільного відсторонення та ізоляції людей після 
виходу на пенсію. Оригінальна програма охоплюва-
ла п’ять коледжів у Нью-Гампфширі, але 1977 року 

«Elderhostel» став незалежною неприбутковою ор-
ганізацією з державним офісом. Упродовж 1975–
1980-х  років програми «Elderhostel» спонсорували 
винятково коледжі й університети. У 1989 р. «Elder-
hostel» сформувала Мережу Інститутів «Elder hostel» 
(Elder hostel Institute Network) і розширила освітні 
програми Інститутів навчання на пенсії в усіх шта-
тах: за період 1988–1999 років було відкрито понад 
200 нових програм [24]. 

З 2000 р. «Elderhostel» організовує при коледжах 
та університетах Інститути ціложиттєвої освіти 
(«Life long Learning Institutes (LLIs)»), що поєднують 
академічне (безступеневе) навчання і подорожі. 
Сьо годні у США функціонує понад 450 таких закла-
дів, які утримуються за рахунок місцевих бюджетів 
або ж самих університетів. Обов’язкових навчаль-
них програм чи курсів Інститути ціложиттєвої ос-
віти не мають. 

Зауважимо, що останніми десятиліттями спосте-
рігається перехід повноважень щодо вибору курсів, 
навчальних програм, форм і методів навчання до 
самих учасників освітніх програм. Це відбувається 
з метою більшого залучення людей в освітній про-
цес, підвищення відповідальності за своє навчання 
і стимулювання критичного підходу до нього. До 
викладання часто залучають самих пенсіонерів, а 
навчання у кампусі поєднують із культурними і ту-
ристичними програмами. Багато досліджень дово-
дять, що «Elderhostel» приваблює певний тип людей 
похилого віку», зокрема учасники цієї програми 
– зазвичай достатньо освічені люди віком близько 
шістдесяти, з середнім достатком, мобільні і протя-
гом життя прагнуть до навчальної діяльності (life-
long learners) [41, с. 18].

Чотирирічні коледжі та університети та дворічні 
муніципальні коледжі пропонують академічні освіт-
ні програми (кредитні і безкредитні), дистанційні 
курси для осіб похилого віку за зниженою оплатою 
навчання. Більшість осіб похилого віку обирають 
безкредитні академічні програми [24]. Вартість на-
вчання залежить як від курсу, так і від того, чи лю-
дина хоче отримати освітній кредит із вивченого 
курсу.

Відповідно до статистичних 
даних Національного центру ос-
вітньої статистики США, близько 
30% старших американців залуче-
но в освітні програми коледжів та 
університетів [38]. Зокрема, «мо-
лодші люди похилого віку» (55–64 
роки) обирають курси, пов’язані 
з професійною діяльністю, оче-
видно для продовження трудової 
кар’єри, та курси за власним інте-
ресом. Серед «старших людей по-
хилого віку» (65+) популярними є, 
в основному, курси за інтересами 
(див. діаграму 1).

Якщо у Сполучених Штатах 
майже третина людей похилого 

Діаграма 1. Участь осіб похилого віку в освітніх програмах вищих 
навчальних закладів США, %

Джерело: адаптовано автором згідно з даними U.S. Department of Education, 
National Center for Education Statistics, 2015
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віку бере участь в освітніх програмах, у Європі – 
26,6%, то в Україні всього 1,8% [31]. Така ситуація 
потребує переосмислення ролі освіти в україн-
ському суспільстві та вироблення нової концеп-
ції національної освіти, яка реалізувала б право і 
можливість здобуття знань і компетенцій для всіх 
вікових груп. Концепція «освіта впродовж життя», 
що активно реалізується в усіх розвинених краї-
нах світу, сьогодні розглядається найважливішим 
засобом розвитку суспільства, оскільки враховує 
відкритість освіти для кожної людини.

В Україні важливо врахувати демографічні тен-
денції у суспільстві та переосмислити потенціал 
освіти людей похилого віку з метою збереження 
людського капіталу. Вивчення й адаптація аме-
риканського досвіду в цій сфері є необхідними 
для вироблення концепції освіти людей похило-
го віку і створення оптимальної моделі освітньо-
го середовища задля поліпшення якості їхнього 
життя, а також соціально-економічного розвитку 
держави, що лідирує у темпах старіння суспіль-
ства. 
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Наталія ЧАГРАК 
Освітні програми для людей похилого віку в за-

кладах вищої освіти США: досвід для України
У статті проаналізовано основні тенденції в де-

мографічних процесах США та України, які, зокрема, 
характеризуються стрімким старінням населення і 
відображають виклики політичного, економічного та 
соціального характеру. Акцентовано увагу на необхід-
ності забезпечення соціальної адаптації людей похи-
лого віку та збереження людського капіталу. Розкри-
то значення освіти як способу подальшого розвитку 
і самореалізації особистості у похилому віці, її суспіль-
ного включення та продовження активної життєвої 
позиції. Проаналізовано досвід Сполучених Штатів 
Америки щодо впровадження освітніх програм для лю-
дей похилого віку, який може стати важливим джере-
лом ідей для формування концепції освіти людей похи-
лого віку в Україні.

Ключові слова: старіння населення, люди похило-
го віку, освіта упродовж життя, освітні програми для 
осіб похилого віку.

Наталия ЧАГРАК 
Образовательные программы для пожилых 

людей в заведениях высшего образования США: 
опыт для Украины

В статье проанализированы основные тенден-
ции в демографических процессах США и Украины, ко-
торые, в частности, характеризуются стремитель-
ным старением населения и отображают вызовы 
политического, экономического и социального харак-
тера. Акцентировано внимание на необходимости 
обеспечения социальной адаптации пожилых людей и 
сохранения человеческого капитала. Раскрыто значе-
ние образования как способа дальнейшего развития и 
самореализации личности в пожилом возрасте, её об-
щественного включения и продолжения активной жи-
зненной позиции. Проанализирован опыт Соединен-
ных Штатов Америки по внедрению образовательных 
программ для пожилых людей, который может стать 
важным источником идей для формирования концеп-
ции образования пожилых людей в Украине.

Ключевые слова: старение населения, люди пожи-
лого возраста, образование в течение жизни, образо-
вательные программы для пожилых людей.

Nataliya CHAHRAK 
Educational programs for older adults in the USA 

higher education institutions: knowledge and experi-
ence for Ukraine

The article analyzes the main trends in demographic 
processes in Ukraine and the USA, which are characterized 
by the rapid aging of the population. This makes political, 
economic and social challenges for the society. The article 
emphasizes on the need to ensure social adaptation of older 
people and the preservation of human capital. It is stressed 
the importance of education as a way of further develop-
ment and self-realization in post-retirement period as well 
as social inclusion and continuation of active life position of 
older people. The study of knowledge and experience of the 
USA on the implementation of educational programs for 
older adults may become an important source of its positive 
ideas for the formation of the concept of older adult educa-
tion in Ukraine.

Keywords: population aging, older adults, lifelong edu-
cation, education programs for older adults.


